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Αλεβίζου Ελένη: 
Λογοτεχνικά βιβλία με θέμα τον 

εθισμό στα ναρκωτικά: 

1) Junkie (Τζάνκι) του Ουίλιαμ Μπάροουζ: 

Ήταν ϋνασ φανατικόσ πειραματιςτόσ  του λόγου που ωθούςε -

με θαυμαςτό ευρηματικότητα- τισ ιδϋεσ του ςτα ϊκρα. 

Προηγουμϋνωσ, όμωσ, καταδύθηκε ςε ανεξερεύνητα και 

ιλιγγιώδη βϊθη απόγνωςησ, πολύ πριν κατορθώςει να 

δημιουργόςει τη δικό του μυθολογύα. Yπόρξε ϋνασ από τουσ πιο 

πρωτοποριακούσ καλλιτϋχνεσ τησ εποχόσ του, υπϋρμαχοσ τησ 

απόλυτησ ελευθερύασ και προκλητικόσ πολϋμιοσ όλων των 

ςυςτημϊτων. O λόγοσ για τον Aμερικανό ςυγγραφϋα 

OυύλιαμMπϊροουζ (1914-1997), την προςωποπούηςη τησ 

επαναςτατικόσ γενιϊσ των Mπιτ ποιητών και πεζογρϊφων 

ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του πενόντα. Mύα πολυςχιδόσ 

προςωπικότητα, που ϋδωςε ςτην παγκόςμια λογοτεχνύα ϋργα 

τα οπούα όχι μόνο διατηρούν τη διαχρονικότητϊ τουσ, αλλϊ 

προβλϋπουν με ανατριχιαςτικό ακρύβεια τισ επερχόμενεσ 

εξελύξεισ. Εύναι ύςωσ ο πιο απρόβλεπτοσ μεταπολεμικόσ 

ςυγγραφϋασ τησ Αμερικόσ , ο οπούοσ μπορούςε να δοκιμϊζει 

όςο ελϊχιςτοι τα όρια του ρεαλιςμού -και επομϋνωσ τισ 

δυνατότητεσ τησ αναπαρϊςταςησ- μϋςα από την 

αποςπαςματικότητα, την εξωφρενικό διακωμώδηςη, το μαύρο 

χιούμορ και τισ ακραύεσ -δύχωσ ϊλλο- εμπειρύεσ. Kαι πρϊγματι, 

ϋχοντασ ζόςει ςχεδόν εξωπραγματικϊ, ο Mπϊροουζ δεν δύςταζε 

να δοκιμϊζει τα πϊντα -τα ναρκωτικϊ και το ςεξ όταν οι 

απόλυτεσ ςταθερϋσ του- και μετϊ να τα καταγρϊφει ςτα βιβλύα 

του, ςοκϊροντασ με την ωμότητα του λόγου και τισ επιλογϋσ 

των χαρακτόρων του. 



Το ταξίδι που ςκοτώνει του Μάνου 

Κοντολέων: 
Ο Στϋφανοσ εύναι ο πρωτότοκοσ γιοσ μιασ τυπικόσ 

αθηναώκόσ οικογϋνειασ. Στο πϊρτι του φύλου του 

Αλϋκου γνωρύζει τη Νότα και νιώθοντασ γοητευμϋνοσ 

μαζύ τησ ξεκινϊ το θανατηφόρο ταξύδι ςτον κόςμο των 

ναρκωτικών ουςιών. Παγιδευμϋνοσ από την εξϊρτηςη 

κϊνει προςπϊθειεσ να απαλλαγεύ από το μαρτύριο, 

αλλϊ ξαναγυρύζει ςτο λϊκκο των ναρκωτικών. Με τη 

βοόθεια όμωσ των γονιών του, του ξαδϋλφου του 

Σωκρϊτη και μιασ φύλησ του, τησ Άννασ, καταφϋρνει να 

ξεκινόςει ϋνα νϋο ταξύδι: το ταξύδι τησ ζωόσ. Ο Μϊνοσ 

Κοντολϋων δύνει πολύ ςωςτϊ την ψυχολογύα του 

εξαρτημϋνου όρωϊ του. Από τη μια μεριϊ δεύχνει την 

αδυναμύα αντύςταςησ ςτο πϊθοσ των ναρκωτικών, την 

εξαςθϋνηςη τησ βούληςησ του και τη βαθμιαύα ηθικό 

κατϊπτωςη του και από την ϊλλη την εςωτερικό του 

πϊλη να ξεφύγει από τον κλοιό τησ εξϊρτηςησ του, 

όταν ςε ςτιγμϋσ νηφαλιότητασ, ντρϋπεται και 

αγανακτεύ για την κατϊντιϊ του. Το ταξύδι που 

ςκοτώνει εύναι ϋνα βιβλύο που απευθύνεται ςτα νϋα 

παιδιϊ, αλλϊ και ςτουσ ενόλικεσ, ιδιαύτερα ςτουσ 

γονεύσ. Γραμμϋνο με ειλικρύνεια και τρυφερότητα, 

ςυγκινεύ τον αναγνώςτη του και ταυτόχρονα τον 

πληροφορεύ και τον προβληματύζει.  

 
  



 
Εθιςμόσ ςτα ναρκωτικά: Μέθοδοι 

θεραπείασ: 

Ο εθιςμόσ ςτα ναρκωτικϊ εύναι πϊθηςη που μπορεύ να 
θεραπευθεύ. 

Οι αςθενεύσ εύναι δυνατόν να λϊβουν θεραπεύα η οπούα 
να εύναι προςαρμοςμϋνη ςτισ δικϋσ τουσ ιδιαύτερεσ 
ανϊγκεσ. Η θεραπευτικό αγωγό, τουσ επιτρϋπει να 

αντιμετωπύζουν το πρόβλημα τουσ και να μπορούν να 
ϋχουν μια κανονικό και παραγωγικό ζωό. 

Όπωσ οι αςθενεύσ που πϊςχουν από καρδιακϊ 
προβλόματα ό διαβότη, ϋτςι και οι εθιςμϋνοι ςτα 

ναρκωτικϊ μπορούν να πετύχουν αλλαγϋσ τησ 
ςυμπεριφορϊσ τουσ και να παύρνουν φϊρμακα ωσ μϋροσ 

τησ θεραπευτικόσ τουσ αγωγόσ. 

Οι ςυμπεριφορικϋσ θεραπεύεσ περιλαμβϊνουν την 
παροχό ςυμβουλών, ψυχοθεραπεύα, ομϊδεσ 
αλληλοβοόθειασ και οικογενειακό θεραπεύα. 

Τα φϊρμακα βοηθούν ςτην καταςτολό του ςυνδρόμου 
ςτϋρηςησ, τησ ακατϊςχετησ επιθυμύασ λόψησ 

ναρκωτικών και ςτην εξουδετϋρωςη των δρϊςεων των 
ναρκωτικών ςτον οργανιςμό. Οι ϋρευνεσ δεύχνουν ότι η 

θεραπεύα για τον εθιςμό ςτην ηρωύνη με τη βοόθεια 
μεθαδόνησ ςε κατϊλληλεσ δόςεισ ταυτόχρονα με 

ςυμπεριφορικό θεραπεύα, μειώνουν τη ςυχνότητα 
θανϊτων και πολλών ϊλλων προβλημϊτων υγεύασ που 

ςχετύζονται με τη χρόςη ηρωύνησ. 

 



Γενικϊ μπορούμε να πούμε ότι όςο περιςςότερη 

θεραπεύα δύνεται, τόςο καλύτερα τα αποτελϋςματα. Οι 

αςθενεύσ που λαμβϊνουν θεραπεύα για περιςςότερο από 

3 μόνεσ, ϋχουν ςυνόθωσ καλύτερα αποτελϋςματα και 

εξϋλιξη ςε ςύγκριςη με αυτούσ που λαμβϊνουν θεραπεύα 

για μικρότερο χρονικό διϊςτημα. Πολλού αςθενεύσ εκτόσ 

από τισ θεραπεύεσ απεξϊρτηςησ, χρειϊζονται και ϊλλη 

φροντύδα από υπηρεςύεσ ςωματικόσ και ψυχικόσ υγεύασ 

όπωσ επύςησ και ςυμβουλϋσ για πρόληψη του AIDS. 

Οι αςθενεύσ που παύρνουν φϊρμακα για να τουσ 

βοηθόςουν να αντεπεξϋλθουν με επιτυχύα ςτο ςύνδρομο 

ςτϋρηςησ και οι οπούοι δεν λαμβϊνουν περαιτϋρω 

ςτόριξη, δυςτυχώσ ϋχουν τα ύδια αποτελϋςματα όςον 

αφορϊ ςτη χρόςη ναρκωτικών όπωσ οι χρόςτεσ που δεν 

ϋτυχαν ποτϋ καμύασ θεραπεύασ. 

Οι ϋρευνεσ κατϊ τα τελευταύα 25 χρόνια, ϋδειξαν ότι η 

θεραπευτικό αγωγό πετυχαύνει την απεξϊρτηςη από τα 

ναρκωτικϊ και μειώνει την εγκληματικότητα που 

παρουςιϊζεται ςε εθιςμϋνουσ ςτα ναρκωτικϊ. Επύςησ οι 

χρόςτεσ που ϋλαβαν θεραπεύεσ, ϋχουν περιςςότερεσ 

πιθανότητεσ να βρουν μια δουλειϊ. 

 

 

  



Τα θεραπευτικά προγράμματα για απεξάρτηςη από 
ναρκωτικά. 

Ο απώτεροσ ςτόχοσ όλων των προγραμμϊτων θεραπεύασ 
απεξϊρτηςησ, εύναι η επύτευξη διαρκούσ αποχόσ από τη 

χρόςη ναρκωτικών ουςιών. Οι ϊμεςοι ςτόχοι 
περιλαμβϊνουν τη μεύωςη τησ χρόςησ των εθιςτικών 

ουςιών, τη βελτύωςη τησ λειτουργικότητασ του ατόμου, την 
ελαχιςτοπούηςη των ιατρικών επιπλοκών και κοινωνικών 

επιπτώςεων που προκύπτουν εξαιτύασ τησ χρόςησ 
ναρκωτικών. 

Υπάρχουν διάφορεσ μορφέσ προγραμμάτων θεραπείασ 
απεξάρτηςησ.  

Οι βραχυπρόθεςμεσ μϋθοδοι διαρκούν για λιγότερο από 6 
μόνεσ. Περιλαμβϊνουν αγωγό επύ εςωτερικόσ βϊςησ ςε 

θεραπευτικό κοινότητα, φϊρμακα και θεραπεύα επύ 
εξωτερικόσ βϊςησ χωρύσ φϊρμακα.Η μακροπρόθεςμη 
θεραπεύα, περιλαμβϊνει μεθόδουσ όπωσ τη χορόγηςη 

μεθαδόνησ ςε ϊτομα που εύναι εθιςμϋνα ςτα οποιοειδόεπι 
εξωτερικόσ βϊςησ και αγωγό ςτα πλαύςια θεραπευτικόσ 

κοινότητασ. 

Μεθαδόνη και λεβο-αλφα-ακεταλ-μεθαδόλη (LAAM). 

Στη θεραπεύα ςυντόρηςησ για τουσ εθιςμϋνουσ ςτην ηρωύνη, 
χορηγεύται από το ςτόμα ϋνα ςυνθετικό οπιοειδϋσ φϊρμακο, 

ςυνόθωσ η μεθαδόνη και η λεβο-αλφα-ακεταλ-μεθαδόλη 
(LAAM). Χορηγεύται δόςη ικανό να καταςτϋλλει τισ 

επιδρϊςεισ τησ ηρωύνησ, δημιουργώντασ μια ςταθερό μη 
ευφορικό κατϊςταςη που απαλλϊςςει το χρόςτη από την 

ακατϊςχετη επιθυμύα για τα οπιοειδόναρκωτικϊ.Ο χρόςτησ 
με τη βοόθεια των φαρμϊκων αυτών, απαλλϊςςεται από 

την ανϊγκη αναζότηςησ ναρκωτικών και την εγκληματικό 
ςυμπεριφορϊ που ςυνεπϊγεται. Με την κατϊλληλη 

ςυμβουλευτικό αγωγό και τη ςτόριξη των κοινωνικών 
υπηρεςιών, μπορεύ να γύνει παραγωγικό μϋλοσ τησ 

κοινωνύασ. 



Η θεραπεία επι εξωτερικήσ βάςησ, χωρίσ χορήγηςη 
φαρμάκων. 

Η θεραπεύα επι εξωτερικόσ βϊςησ, χωρύσ τη χορόγηςη 
φαρμϊκων, μπορεύ να ςυμπεριλϊβει διϊφορα προγρϊμματα 

απεξϊρτηςησ για αςθενεύσ που επιςκϋπτονται τισ 
εξειδικευμϋνεσ κλινικϋσ κατϊ τακτικϊ χρονικϊ διαςτόματα. 
Τα περιςςότερα προγρϊμματα ϋχουν ατομικό ό ςυλλογικό 

ςυμβουλευτικό αγωγό και ςτόριξη.Οι αςθενεύσ που 
ςυμμετϋχουν ςτα προγρϊμματα αυτϊ, εύναι χρόςτεσ 
ναρκωτικών ϊλλων εκτόσ από τα οπιοειδό ό χρόςτεσ 
οπιοειδών για τουσ οπούουσ δεν ςυςτόνεται θεραπεύα 

ςυντόρηςησ. Οι τελευταύοι εύναι χρόςτεσ που ϋχουν μια 
ςταθερό, καλϊ οργανωμϋνη και ενταγμϋνη ςτην κοινωνύα 
ζωό με ιςτορικό εξϊρτηςησ ςε ναρκωτικϊ που εύναι μικρόσ 

χρονικόσ διϊρκειασ. 

Οι θεραπευτικέσ κοινότητεσ. 

Οι θεραπευτικϋσ κοινότητεσ, εύναι πολύ καλϊ οργανωμϋνα 
προγρϊμματα αντιμετώπιςησ ςτα οπούα οι αςθενεύσ 

διαμϋνουν ςε οικιςτικϋσ μονϊδεσ από 6 ϋωσ 12 μόνεσ. Οι 
αςθενεύσ που ςυμμετϋχουν, εύναι αυτού που ϋχουν ϋνα 

ςχετικϊ μακροχρόνιο ιςτορικό εξϊρτηςησ από ναρκωτικϊ ό 
ϋχουν εμπλακεύ ςε εγκληματικϋσ δραςτηριότητεσ λόγω 

χρόςησ ναρκωτικών ό παρουςιϊζουν ςοβαρϊ προβλόματα 
ςτη λειτουργύα τουσ ςτην κοινωνύα.Ο ςτόχοσ ςτισ 

θεραπευτικϋσ κοινότητεσ, εύναι η επανϋνταξη των αςθενών 
ςτην κοινωνύα χωρύσ να υπϊρχει εξϊρτηςη από ναρκωτικϊ 

και ςχϋςη με παρϊνομεσ ό εγκληματικϋσ δραςτηριότητεσ. Τα 
βραχυπρόθεςμα προγρϊμματα ςε θεραπευτικϋσ κοινότητεσ, 

βαςύζονται ςε εμπειρύεσ που ϋχουν αποκτηθεύ από 
προγρϊμματα απεξϊρτηςησ από το αλκοόλ. Τα 

προγρϊμματα αυτϊ περιλαμβϊνουν μια περύοδο 3 ϋωσ 6 
εβδομϊδων θεραπεύασ επύ εςωτερικόσ βϊςησ. Στη ςυνϋχεια 
ακολουθεύ θεραπεύα επύ εξωτερικόσ βϊςησ με ςυμμετοχό ςε 

ςυμβουλευτικϊ προγρϊμματα ςτόριξησ ό ομϊδεσ 
αλληλοβοόθειασ.



Τα προγράμματα ςυντήρηςησ με χορήγηςη μεθαδόνησ, 
πετυχαύνουν καλύτερα όςον αφορϊ ςτην απεξϊρτηςη από 
τα οπιοειδό ςε ςύγκριςη με τισ θεραπευτικϋσ κοινότητεσ οι 
οπούεσ με τη ςειρϊ τουσ, εύναι αποτελεςματικότερεσ από τα 

προγρϊμματα επι εξωτερικόσ βϊςησ που προςφϋρουν 
ψυχοθεραπεύα και ςυμβουλευτικό ςτόριξη. 

Μεταξύ των προγραμμϊτων χορόγηςησ μεθαδόνησ, εκεύνα 
που δύνουν ψηλότερεσ δόςεισ μεθαδόνησ (ςυνόθωσ 

τουλϊχιςτον 60 mg), ϋχουν καλύτερα ποςοςτϊ ςυμμετοχόσ. 
Επύςησ όταν τα προγρϊμματα μεθαδόνησ, ςυνοδεύονται 
από ϊλλεσ υπηρεςύεσ όπωσ ςυμβουλευτικό ςτόριξη και 

ιατρικό περύθαλψη, ϋχουν καλύτερα αποτελϋςματα από τα 
προγρϊμματα που παρϋχουν τισ ελϊχιςτεσ αναγκαύεσ 

υπηρεςύεσ. 

Τα θεραπευτικϊ προγρϊμματα απεξϊρτηςησ με χορόγηςη 
φαρμϊκων ςτισ φυλακϋσ, μπορούν να βοηθούν τουσ 

κρατουμϋνουσ να απαλλϊςςονται από την εγκληματικό 
ςυμπεριφορϊ. Αυτό επιτυγχϊνεται ιδιαύτερα όταν μετϊ την 

αποφυλϊκιςη, η αγωγό απεξϊρτηςησ ςυνεχύζεται με 
προγρϊμματα θεραπευτικόσ κοινότητασ, ςυμβουλευτικόσ, 

κοινωνικόσ και επαγγελματικόσ ςτόριξησ. 

Η χρήςη ναρκωτικών έχει τεράςτιεσ κοινωνικέσ και 
οικονομικέσ επιπτώςεισ. Η θεραπεία απεξάρτηςησ 
μπορεί να προςφέρει τα μέγιςτα ςτο χρήςτη, ςτην 

οικογένεια του και ςτην κοινωνία. 

 

  



 

Αποτοξίνωςη – απεξάρτηςη φαρμακευτικών 
ουςιών:  

Ο εθιςμόσ ςτισ βενζοδιαζεπύνεσ (όπωσ π.χ. εύναι το 
vulbegal, stedon, tavor, hypnostedonκ.λ.π.) και ςτα 

βαρβιτουρικϊ εύναι ϋνασ από τουσ πιο ςυνηθιςμϋνουσ 
παγκοςμύωσ. Πολλού ϊνθρωποι ςτην προςπϊθειϊ 

τουσ να καταπολεμόςουν κϊποια πϊθηςη ψυχικόσ 
φύςεωσ εύτε να αποτοξινωθούν από παρϊνομεσ 

ναρκωτικϋσ ουςύεσ φτϊνουν ςτην κατϊχρηςη αυτών 
των ψυχοτρόπων ουςιών ςε μη φαρμακευτικϋσ 

δόςεισ, ούτωσ ώςτε να ϋχουν το ύδιο καταςταλτικό 
αποτϋλεςμα. Κατϊ τη διϊρκεια τησ απεξϊρτηςησ 

ιδιαύτερη ϋμφαςη πρϋπει να δύνεται ςτο ςτερητικό 
ςύνδρομο, διότι χωρύσ την κατϊλληλη φαρμακευτικό 
κϊλυψη μπορεύ να αποβεύ μϋχρι και μοιραύο και εύναι 
ςαφώσ προτιμότερο να γύνεται ςε ϋνα οργανωμϋνο 

κλινικό περιβϊλλον.  

 



Αποτοξίνωςη – απεξάρτηςη ουςιών: 

Η απεξϊρτηςη από τισ ναρκωτικϋσ ουςύεσ εύναι 
ςυνόθωσ μια μακροχρόνια και επύπονη 

προςπϊθεια και για τον ύδιο τον αςθενό αλλϊ 
και για το οικογενειακό του περιβϊλλον. Αν και 
το ςτϊδιο τησ ςωματικόσ ςτϋρηςησ μπορεύ να 

καταπολεμηθεύ ςχετικϊ εύκολα και γρόγορα με 
την κατϊλληλη φαρμακευτικό αγωγό, το ςτϊδιο 
τησ «εγκεφαλικόσ» απεξϊρτηςησ απαιτεύ χρόνο 
και μεγϊλη προςπϊθεια κυρύωσ από τον ύδιο τον 

αςθενό. Περιςςότερεσ πληροφορύεσ για 
αποτοξύνωςη και απεξϊρτηςη από ουςύεσ.  

 
 

  



 

Αναστασίου Στέφανος: 

 
Δημιουργία του PowerPoint και 

του Word. 

 

 
 

 


